■扫码下载新民客户端 2023年11月17日/星期五 一版首席编辑/钱滢班 一版视觉/黄 娟 本版编辑/刘松明 本版视觉/黄 娟

汇聚两国人民力量 推进中美友好事业

一在美国友好团体联合欢迎宴会上的演讲

(2023年11月15日,旧金山)

中华人民共和国主席 习近平

女士们,先生们,朋友们:

很高兴在旧金山,同美国各界朋友见面,共叙友情,共话友好。 1985年我第一次访问美国,就是从旧金山入境,我对美国的第一印象来自旧金山,至今还保存着一张在金门大桥的留影。

首先,我要向组织这次活动的 美中关系全国委员会、美中贸易全 国委员会、亚洲协会、美国对外关系 委员会、美国商会等友好团体表示 衷心感谢!向长期致力于中美关系 发展的美国朋友表示诚挚问候!向 友好的美国人民致以良好祝愿!

旧金山见证了中美两国人民百年交往的历史。158年前,大批中国工人来到美国,修建连接东西海岸的太平洋铁路,筚路蓝缕,在旧全人战。从这里出发,中美两国之间。从这里出发,中美两国之间。从这里出发,中美两国之间。从这里出发,中美两国之和累计2600多亿美元双向投资,建立起284对友好省州和友好城市关系,最多每周300多个航班和每年5000多万人次的相互往来。这是全世界近四分之一人口共同绘就的宏伟画卷。

旧金山见证了中美建设美好世界的努力。78年前,在携手战胜法西斯主义和军国主义之后,中美共同参与发起旧金山制宪会议,推动同参与发起日金,中国第一个在《联合国宪章》上签字。从这里出发,二00多个国家相继获得了民族独立,几十亿国家最终摆脱了贫困,世界和平发展进步的力量不断成长。这是各国人民和国际社会携手取得的硕果。

女士们、先生们、朋友们!

中美关系的根基是由人民浇筑 的。第二次世界大战时期,我们两 国共同为和平和正义而战。陈纳德 将军带领美国志愿者奔赴中国战 场,组成了著名的飞虎队。他们不 仅直接对日本侵略者作战,还建起 了向中国运送急需物资的驼峰航 线,1000多名中美机组人员牺牲在 这条航线上。日本偷袭珍珠港后, 1942年美国空军16架B-25轰炸 机奔袭日本,由于油料不足,杜立特 中校等飞行员在中国弃机跳伞,中 国军民奋勇救助,日军竟因此屠杀 了25万中国平民。中国人民没有 忘记飞虎队。我们在重庆专门修建 了纪念馆,邀请了1000多名飞虎队 老兵及其家属回到中国,我同他们 中的一些人也一直有书信往来。最

近,飞虎队老兵、103岁高龄的莫耶和98岁高龄的麦克马伦来到中国,登上了长城,受到中国人民热烈营迎。美国人民也没有忘记殊死营救美国军人的中国人民。浙江衢州有一个杜立特行动纪念馆,当年获救的美国军人的后代经常来到这意。我相信,血与火铸造的中美两国人民友谊一定能够代代相传。

中美关系的大门是由人民打开 两国曾经隔绝对立22年。是 时代潮流让我们走向彼此,是共同 利益让中美超越分歧,是人民愿望 让两国打破坚冰。1971年,美国乒 乓球代表团来到北京,小球转动了 大球。此后不久,曼斯菲尔德先生 率领的第一个美国国会议员代表团 来了,包括艾奥瓦州州长罗伯特·雷 在内的第一个美国州长代表团来了, 许多工商界人士也来了, 掀起了中美 友好交往的浪潮。世界走出新冠疫 情大流行后,我在北京见了基辛格博 士、比尔·盖茨先生,也见了舒默先生 和其他几位参议员,还有纽森州长。 我对他们讲,中美关系希望在人民, 基础在民间,未来在青年,活力在地 方。我欢迎更多美国州长、议员访 华,欢迎美国各界人士到中国去。

中美关系的故事是由人民书写 的。我第一次访问美国时,住在艾 奥瓦州的德沃切克夫妇家中,我还 记得门牌号是邦尼街2911号。这 是我同美国民众首次面对面接触, 也是一段我和美国人民共同生活的 难忘经历。对我来说,他们就是美 国。我也发现,两国虽然历史文化、 社会制度、发展道路不同,但人民都 善良友好、勤劳务实,都爱祖国、爱 家庭、爱生活,都对彼此抱有好感和 兴趣。正是善意友好的涓滴汇流, 让宽广太平洋不再是天堑;正是人 民的双向奔赴,让中美关系一次次 从低谷重回正道。我相信,中美关 系的大门一旦打开,就不会再被关 上。两国人民友好事业一经开启, 就不会半途而废。人民友谊之树已 经长大,一定能经风历雨。

中美关系的未来是由人民创造的。越是困难的时候,越需要拉紧人民的纽带、增进人心的沟通,越需要更多的人站出来为中美关系鼓与呼。我们要为人民之间的交往搭建更多桥梁、铺设更多道路,而不是设置各种障碍、制造"寒蝉效应"。我今天同拜登总统达成重要共识,两

国将推出更多便利人员往来、促进人文交流的措施,包括增加中美客运直航航班,举办中美旅游高层对话,优化签证申请流程等。我们期待着两国人民多走动、多来往、多交流,共同续写新时代两国人民友好的故事! 我也期待着加州和旧金山在中美友好的征程上继续领跑!

女士们、先生们、朋友们!

我们处在一个充满挑战变化的 时代,也处在一个充满希望的时 代。世界的未来需要中美合作。作 为世界上最大的发展中国家和发达 国家,中美要好好打交道。面对变 乱交织的世界,中美更需要有宽广 的胸怀,展现大国格局、拿出大国担 当,发挥大国作用。

相互尊重是人与人打交道的基本礼数,也是中美两国相处的起码准则。美国有独特的历史文化和码型位置,塑造了自身的发展道路和社会制度,我们充分尊重。中国特色社会主义道路是在科学社会主义 道路是在科学社会主义 道路是在科学社会主义 并感到自豪。两条道路不同,但都是人民的选择,都通向全人类共同价值,都应该得到尊重。

和平共处是国际关系基本准则,更是中美两个大国必须守住的成线。把坚持和平发展的中国视为成脉,搞你输我赢、你兴我衰的零和博弈是走偏了方向。中国从不踏美国输,从不干涉美国内政,也无意挑战和取代美国,乐见一个自信开放、发展繁荣的美国。同样,美国也不变坡迎一个和平、稳定、繁荣的中国。

合作共贏是时代发展的潮流, 也是中美关系应该有的底色。中国 正致力于高质量发展,美国也在着 力振兴经济,双方合作空间无限广 阔,完全可以相互成就、互利共赢。 中方提出的共建"一带一路"倡议以 及全球发展倡议、全球安全倡议、全 球文明倡议,始终面向各国开放,包 括美国。中方也愿参与美国提出的 多边合作倡议。今天上午,我同拜 登总统同意本着相互尊重精神,推 动两国在外交、经贸、人文、教育、科 技、农业、军队、执法、人工智能等领 域开展对话合作,把合作的清单拉 得更长,把合作的蛋糕做得更大。 我要告诉大家,中方对芬太尼对美 国人民尤其是青年人的毒害深表同 情,我和拜登总统已同意成立禁毒 工作组,进一步开展合作,协助美国 应对毒品的滥用。我愿在此宣布, 为扩大中美两国人民特别是青少年 ·代交流,中方未来5年愿邀请5万 名美国青少年来华交流学习。

不久前,华盛顿国家动物园的 3尺大熊猫回到中国。我听说很多 美国民众特别是孩子们依依不舍, 专门到动物园去送行。我还了解 到,圣迭戈动物园和加州人民热切 期盼大熊猫能重返加州。大熊猫是 中美人民的友谊使者。我们愿继续 同美国开展大熊猫保护合作,努力 满足加州人民的愿望,增进两国人 民友好感情。

女士们、先生们、朋友们!

中国是世界上最大的发展中国家。工作得更好,生活得更好,孩子们成长得更好,是14亿多中国人民的殷切心愿。中国共产党就是约的股切心愿。中国共产党就是约的合社,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,就是必须守住的人民的心。经过百年探索和接续奋斗,我们已经找到了一条适合自己的发展道路,正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

我们致力于团结奋斗,让全体 中国人民一起迈向现代化。人口众 多是中国的基本国情。再大的成就 除以14亿都会变得很小,再小的问 题乘以14亿都会变得很大,这就是 大的难处。同时,大也有大的优 势。中国共产党领导、中国特色社 会主义制度、广大人民群众的拥护 和支持是我们最大的优势。中国是 超大规模经济体,形成了超大规模 市场。前不久,我们成功举办第六 届中国国际进口博览会,吸引了来 自包括美国在内128个国家的3400 多家企业参展,美国连续6届展览面 积最大。14亿多中国人民迈向现代 化是中国带给世界的巨大机遇。

我们致力于共同富裕,让每一

个中国人都过上美好生活。摆脱贫 困,是中华民族的千年梦想。共同 富裕,是中国人民的共同期盼。我 不到16岁就在陕北的一个小村子 里同农民住在一起、干在一起,知道 人民愁什么、盼什么。从那时到现 在,半个世纪过去了,在人民中间让 我觉得踏实,同人民在一起让我有 力量。我将无我、不负人民,这就是 我终生的信念。我刚担任中共中央 总书记和中华人民共和国主席时, 中国还有1亿人生活在联合国标准 的贫困线以下。经过8年艰苦奋 斗,这些贫困人口已全部脱贫,提前 10年实现了联合国2030年可持续 发展议程的减贫目标,1800多名中 共党员在扶贫攻坚的岗位上献出了

我们的目标不是少数人的富裕,而是全体人民共同富裕。就业、教育、医疗、托幼、养老、住房、环境,这些老百姓的身边事、贴心事、具体事正不断融入中国国家发展的政层设计,不断变成老百姓的获得感、幸福感、安全感。我们将继续推动高质量发展,让现代化成果惠及全体人民。这是中国共产党的初兴在人民支持下实现。

我们致力于全面发展,让人们的物质和精神世界同样富足。中国人很早就懂得"衣食足而知荣辱"。物质贫困不是社会主义,精神贫足 也不是社会主义。中国人民为中心的现代化,其中容经人民为中心的现代化高国家经济实力、人民生活水平的同时,不断丰富人民的精神世界、提高全社会求明程度、促进人的全面发展。我是出全球文明倡议,就是要推动国,共同推动人类文明不断进步。

我们致力于永续发展,让人与自然和谐共生。"天人合一"、"道法自然"是中华优秀传统文化的重理念。我们身处同一个地球村,在我们有生之年可能找不到另一个星球供人类生存了。英语里也有一句话:"地球不是我们从祖辈那里继承的,而是向我们的子孙借来的。"2002年我在福建担任省长时就提出福建要建成中国第一个生态省。到浙江工作后,2005年我又提出"绿水青山就是金山银山",如今这已成为中国人民的共识。

(下转第6版)

一次次握手,一阵阵掌声,相聚的时光浓郁热烈。

当地时间15日晚,习近平主席在旧金山出席美国友好团体联合欢迎宴会并发表演讲,同美国各界朋友共叙友情,共适友好。真挚、深入的交流从历史走进现实,又向未来延展,关乎中美两国,更关乎世界以及人类共同的未来。这一晚,注定被亲历者铭记,也必将在中美交往史上留下精彩的,珍贵的,温暖的一页。

旧金山,一座见证了中美两国 人民百年交往历史的城市。38年前,习近平也正是从这里第一次踏上美国的土地。

在晚宴演讲中,习近平主席开篇就告诉现场约400名宾朋,他至今

赓续友谊的相聚

还保存着一张在金门大桥的留影

"今天上午,拜登总统不知道从哪翻出来。"习近平主席提起当天中美元首会晤中的小插曲,台下立时响起掌声和会意的笑声。

在接下来近40分钟的演讲中, 座无虚席的宴会厅内十余次响起长 时间的热烈掌声。

这些掌声,是对历史的同响。

中美关系的根基是由人民浇筑的。习近平主席告诉美国朋友,"中国人民没有忘记飞虎队"。他讲起重庆的纪念馆,讲起他本人同飞虎

队老兵的书信往来,也谈到杜立特 行动纪念馆,谈到被中国人民殊死 营救的美国军人的后代经常来到这 里表达敬意。

"最近,飞虎队老兵、103岁高龄的莫耶和98岁高龄的麦克马伦来到中国,登上了长城,受到中国人民热烈欢迎。"习近平主席说到此处,将目光投向在宴会厅第一排就坐的老兵,莫耶举手致意。掌声响起,为了并肩奋战的历史。

中美关系的大门是由人民打开的。太平洋两岸,不是没有经历过隔

绝对立。"是时代潮流让我们走向彼此,是共同利益让中美超越分歧,是人民愿望让两国打破坚冰。"习近平主席语重心长,回顾了"乒乓外交"等中美友好交流的经典瞬间,也回忆起近一段时间同美国政治、经贸等各界人士的密切互动。掌声响起,为了时代的抉择。

这些掌声,是对友谊的珍视。

中美关系的故事是由人民书写的。"对我来说,他们就是美国。" 习近平主席再次回忆自己第一次访问美国时,同美国民众首次面对 面接触、与美国人民共同生活的难忘经历。他当时住在艾奥瓦州的德沃切克夫妇家中,"我还记得门牌号是邦尼街2911号"。掌声响起,为了历久弥坚的友谊。

宴会开始前,习近平主席已同 美国的老朋友们再度会面。飞虎队 老兵来了,史迪威将军的后人来了, "鼓岭之友"来了,艾奥瓦州、华盛顿 州的友人也来了。

当友人们走进会客厅,习近平主席微笑着向大家致意。走在最前面的是从艾奥瓦州马斯卡廷远道而来的兰蒂女士。1985年,当时担任河北省正定县委书记的习近平率团访问马斯卡廷,兰蒂负责接待工作。

(下转第6版)